Методическая разработка для воспитателей детского сада на тему 

«Организация выставки детской книги в дошкольном образовательном учреждении».

Старший воспитатель 

Каплун И.Н.
Как организовать выставку детской книги в детском саду.
Большой читатель рождается из маленького слушателя. А читатель – это человек, укорененный в Культуре.

К современной детской книге предъявляются иные требования, чем к книгам «докомпьютерной эры». За той книгой был закреплен статус «источника знаний». Она была единственным способом утолить информационный голод.
Сегодня детская книга, как и сам ребенок,  существует совсем в иной визуальной среде. Книге приходится бороться за внимание ребенка. В ней должно быть нечто, способное спорить  с компьютером и телевизором. Не только на уровне содержания, но и на уровне зрительного ряда. Современная детская литература должна быть визуально интересной. Она должна являться не просто в виде печатного текста, упакованного в обложку, а виде арт – продукта, обнаруживающего себя даже в насыщенной визуальной среде.
Сегодня книгоиздание снова становится синтетическим искусством – как во времена рукописных текстов. А книга, как в Средние века, становится дорогой. Арт – продукт не может быть дешевым
Важно формировать фонд детских книг в методическом кабинете детского сада и в отдельной группе (с помощью родителей). Но этого мало. Приобретая книги, мы должны их отбирать. Должны показывать их детям и читать.

Книжки с объемными картинками – так называемыми «панорамами» - появились в конце 60-х годов. У этих книг есть особенность: они предполагают короткий текст. Это и хорошо и плохо. Но текст выступает в качестве подписи к картинкам. Такая книжка как нельзя больше отвечает психическим особенностям современных детей: визуальное ставится во главу угла. Возможно, этим объясняется новое явление в книжном мире.
Все чаще появляются книги, целиком и полностью созданные художниками: художник создает иллюстрации и пишет текст. Такое бывало и ранее. 

В этих книжках текст привязан к конкретным картинкам, создается вместе с ними, книга выступает как целостный художественный продукт. Книга - и на уровне рисования, и на уровне текста – создана раз и навсегда.

Идеальная книга.

Что такое «идеальная книга» для маленьких? Кроме качественных иллюстраций, у нее, наверное, должны быть закругленные края.

 И она должна быть напечатана на плотной  матовой, а не на глянцевой  бумаге. Глянцевая бумага имеет те же пороки, что и экран компьютера, что и все блестящее: отсвечивает, бликует. Ребенок ведь, как правило, сидит сбоку от взрослого. Свет на страницу падает неравномерно. Значит,  изображение искажается. Это вредно для глаз. А глаза еще даже не читают, а только смотрят.  

Детская книга, особенно - для самых маленьких, не может быть «карманной»: слишком мелкое изображение, утомительно рассматривать, неудобно смотреть вместе со взрослым.

Детская книга не может быть очень толстой. Во – первых, потому что толстая книжка очень тяжелая. Во – вторых, она плохо раскрывается. Ее очень неудобно держать, не очень удобно читать, не очень удобно смотреть. В – третьих, маленькому ребенку для нормального развития все – таки нужны разные книги – с иллюстрациями разных художников, с разными сказками и историями. Лучше, если друзей больше, чем один. Поэтому не стоит соблазняться названиями, обещающими собрать под одной обложкой всю сокровищницу мировой литературы. Все равно не получится. Не влезет. А качество издания наверняка пострадает.
Чего ни в коем случае  не должно быть в детских книжках?
Не должно быть насилия, садизма и пр., если за ними не следует никакой реакции или объяснения. Нельзя оставлять ребенка наедине с чем – то чересчур страшным, не обсудив с ребенком это страшное, не попытавшись осмыслить. Ребенок чаще всего ассоциирует себя с самым слабым. И у этого слабого всегда должна оставаться надежда, что он справится.
Как сформировать книжный уголок в ДОУ.
Книжный уголок — необходимый элемент развивающей предметной среды в групповой комнате ДОУ. Его наличие обязательно в комнатах всех возрастных групп, а содержание и размещение зависит от возраста и роста детей. Книжный уголок должен располагаться так, чтобы любой, даже самый маленький ребенок мог рукой дотянуться и взять понравив​шуюся ему книгу без посторонней помощи именно тогда, когда ему самому захочется это сделать. В книжном уголке рекомендуется выставлять разные книги: и новые, красивые, и зачитанные, но аккуратно подклеенные. Уголок должен быть не парадным, а рабочим. Его цель — не быть ярким, праздничным украшением группового помещения, а дать воз​можность ребенку общаться с книгой. Бывшие в употребле​нии книги порою привлекательнее для читателя уже пото​му, что ему кажется: часто читаемая книга должна быть ин​тересной.

В книжных уголках тех групповых комнат, где находятся дети раннего возраста, выставляем как можно больше книжек-игрушек. Чем старше дети, тем серьезнее и объемнее книги располагаются в книжном уголке. Количество книг не регламентировано. Оно зависит от тех задач, которые ста​вит воспитатель в работе с детьми в течение дня или неде​ли. Если воспитатель знакомит детей с творчеством одного автора и в его распоряжении имеются 2—3 книги писателя или поэта, надо выставить их и не гоняться за количеством. Меняя предмет разговора с детьми, меняем и книги. Если педагог говорит о жанре сказки, можно выставить 5—7 книг сказок, интересных, разнообразных, качественных и с точ​ки зрения иллюстрирования, и с точки зрения полиграфи​ческого исполнения.

Периодичность замены книг также зависит от конкретных задач приобщения детей к чтению. Состав книжного уголка может не меняться в течение недели и даже двух, если к нему постоянно нужно обращаться и воспитателю, и детям. Но если смена книг произошла, малышам надо указать на это, дать возможность рассмотреть новые книги, спросить у де​тей, что остановило их внимание, какую книгу им захоте​лось прочесть тут же. В книжном уголке можно помещать портреты писателей, иллюстраторов детской книги.
Книж​ные выставки надо посвящать творчеству отдельных писате​лей, отдельным жанрам (сказкам, юмористическому расска​зу, энциклопедии и т.д.) и даже одной книге, например той, где опубликовано произведение, проиллюстрированное разными художниками: 
Г.Х.Андерсен. Снежная короле​ва. Пересказали с датского Т. Габбе и А. Любарская. Рисунки А. Архиповой. — М.: Детская литература, 1986; 
Г. X. Ан​дерсен. Снежная королева. Художник Ника Георгиев​на Гольц. — М.: Эксмо-Пресс, 2001; Г. X. Андерсен. Снеж​ная королева. Перевод с датского А. Ганзен. Иллюстра​тор — народный художник России Борис Диодоров. — М.: Дрофа, 2001; 
Ганс Кристиан Андерсен. Снежная коро​лева. По переводу с датского А. Ганзен. — Киев, А-БА-ГА-ЛА-МА-ГА, 2002, художник Владислав Ерко.

Дети старшего возраста не только с удовольствием рас​смотрят эти шедевры книжного искусства, но и обязательно заметят различия в творческой манере художников, выберут себе ту книгу, которая будет ближе их эстетическому вкусу, их представлениям о Кае, Герде, Снежной королеве и о том, что с ними приключилось.

Можно выставить книги Ирины Токмаковой, которые иллюстрировал ее муж, известный художник Лев Токмаков, и, рассматривая книги, рассказать детям о творческом и человеческом содружестве поэта и художника.

Можно организовать выставку книг писателей-художников Е. Чарушина и 
В. Сутеева и др. Можно выставлять серии книг. Сейчас, например, издательство «Дрофа» выпускает серии красочных книг «Сказки нашего двора», «По​сиди послушай». Интересной представляется серия книг современных поэтов издательства «Самовар».

Если вы захотите, чтобы дети лучше узнали и запомни​ли буквы, поместите в книжный уголок азбуки разного рода: прозаические, поэтические, художественные.

Подбирая книги для книжного уголка, не смешивайте фольклорные и литературные произведения и выставляйте их вместе лишь в том случае, если в литературном произведе​нии нашел отражение сюжет фольклорного. Например: рус​ская народная сказка «Морозко», немецкая народная сказка в обработке братьев Гримм «Бабушка Вьюга» («Госпо​жа Метелица») и сказка В. Ф. Одоевского «Мороз Ива​нович».

Дети ревниво относятся к тем книгам, которые они при​носят из дома. Им хочется, чтобы воспитатель обязательно показал книгу всем детям, со всеми рассмотрел и прочел. В связи с этим можно устроить выставку книг, которые дети однажды на короткий срок принесут из дому. Но чтобы не выставлять все 15—20 экземпляров сразу, установите и чет​ко соблюдайте очередность, с которой будут не только по​казываться книги, но и хозяева-дети расскажут о них, о том, что в них им нравится, с какой целью они принесли книги в детский сад. Зная детей, постарайтесь так сформулировать вопросы малышам, чтобы их рассказы получились подроб​ными и интересными.

Еще одна тематическая выставка может быть посвящена конкретному произведению, которое не только прочитано детям, но и проиллюстрировано ими. В этом случае мож​но пойти двумя путями: выставить произведение и лучшие рисунки к нему или поочередно поместить на выставочный стенд все рисунки. И то, и другое надо мотивировать. Дети должны понять выбор воспитателя, чтобы не обидеться, не перестать читать и рисовать.

Примеры формирования книжных уголков.
•
Творчество С. КОЗЛОВА. 

Цель — знакомство детей с авторскими сказками С. Козлова. 
Дать возможность ребятам в общении с книгами пережить те чувства, которые возник​
ли при чтении произведений.

Правда, мы будем всегда? — М.: Советская Россия, 1987.

Поющий поросенок: сказки для театра. — М.: Искус​ство, 1988.

Ежик в тумане: сказки. — М.: Детская литература,  1989.

Львенок и черепаха. - М.: РОСМЭН,  1994.

Трям! Здравствуйте. — М.: РОСМЭН, 1997.

Австралийская пегая: сказки для детей и взрослых. — М.: МК-Периодика, 2002.

•
НАРОДНЫЕ ДЕТСКИЕ ПЕСЕНКИ СТРАН МИРА.   

Цель  —  Познакомить детей с поэзией народов мира и новой гранью работы известных им поэтов: художественными переводами и пересказами.

Водят пчелы хоровод: шведские народные детские песен​ки. Пересказала И.Токмакова. — М.: Детская литература, 1971.

Белая курочка: грузинские народные песенки для детей. Пересказал В. Берестов. — М.: Детская литература, 1974.

Крошка Вилли-Винки: шотландские народные песенки. Пересказала И.Токмакова. — Л.: Художник РСФСР,  1980.

Плывет, плывет кораблик: английские детские песенки. Пересказал С. Маршак. — Л.: Художник РСФСР,  1990.

Мои любимые английские стихи и песенки. — М.: Ма​хаон, 999.

Стихи Матушки Гусыни. — М.: Радуга, 2002.

•
ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ОДИНАКОВЫЕ ПО НАЗВАНИЮ, НО ПРИНАДЛЕЖАЩИЕ разным авторам.   Такой подбор и чтение произведений учат детей выбирать книгу не только по названию; за одинаковыми названиями часто кроется разный смысл.

«Еж»: стихи Г. Сапгира, авторская сказка А. Толстого, рассказ М. Пришвина, «Ежик» Б. Заходера.

«Елка» М. Зощенко; «Елка» В. Сутеева; «Елка»: стихи А. Барто, Е. Трутневой и др.

«Теремок» (народная сказка); «Теремок» В. Бианки; «Те​ремок» С. Маршака.

•
ВЫСТАВКА КНИГ, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ РАЗНЫМ ВОЗРАСТНЫМ группам читателей. 

Цель — провести беседу с детьми о со​держании книжного уголка; сравнить книги для разных воз​растных групп; вместе с ребятами выяснить, почему у каж​дого возраста свой тип книги.

Книги для самых маленьких: восьмушки, четвертушки, вырубки, элерманы, книжки-игрушки.

Книги для детей старшего возраста.

Книги для взрослых.

•
«ВЧЕРА - СЕГОДНЯ - ЗАВТРА»

Книги прошедших времен.

Книги, изданные сегодня (написанные в последнее де​сятилетие).

Произведения детей, которые в будущем могут стать ав​торами книг. Их публикуют журналы для детей. Можно вы​ставить те произведения, которые сочинялись воспитанни​ками конкретной группы.

•
Тематический книжный уголок «Птицы». 

Цель — расширение представления детей о птицах, показать различные взгляды художников слова на один и тот же объект.

Бианки В. Кто чем поет. — М.: Детская литература, 1983.

Бианки В. Сова. — М.: Малыш, 1987.

Воронин С. Дети старой кряквы. — М.: Детская литерату​ра, 1986.

Мамин-Сибиряк Д. Приемыш. — М.: Малыш, 1985.

Пришвин М. Птицы под снегом. — М.: Детская литерату​ра, 1969.

Снегирев Г. Про пингвина. — М.: Детская литература, 1988.

Снегирев Г. Про птиц. - Л.: Художник РСФСР, 1991.

Сладкое Н. Каменка-плясунья. — М.: Малыш, 1985.

Соколов-Микитов И. Ласточки и стрижи. — М.: Детская литература, 1969.

Чарушин Е. Перепелка. —> М.: Малыш, 1988. 

Что ты знаешь о птицах. Сб. — Киев, Полиграфкнига, 1994.

•
Выставка книг под названием «кто они такие?» 

В этих книгах есть произведения с героями или персонажами, несуществующими в реальной действительности. Такие герои способствуют развитию детского воображения, творческого начала в ребенке. Их нужно представить, «оживить», объяс​нить их появление или нарисовать. Рисунки детей расставляются рядом с книгами. Не рекомендуется в ряду этих текстов помещать слишком хорошо известные детям. Растиражированный Чебурашка будет всего-навсего скопирован ими. Любые издания книг:

Бородицкая М. Ореховый гном. Заходер Б. Кавот и Камут. Лунин В. Тарарам. Петрушевская Л. Пуськи бятые. Пивоварова И. В Австралии далекой. Сапгир Г. Смеянцы. Собакин Т. Лунная сказка. Телевицкая Д. Барабашка, ты где? Токмакова И. Крошка Вилли-Винки. 

•
НАРОДНАЯ СКАЗКА КАК ИСТОЧНИК СЮЖЕТОВ ДЛЯ АВТОРСКОЙ СКАЗКИ. 

Цель — показать, что народная сказка является источником сюжетов для авторской сказки.

Русские народные сказки «Жар-птица и Василиса-царевнa», «Сивка-Бурка» и сказка П. П. Ершова «Конек-Горбунок».

Русская сказка «Морозко», немецкая сказка из сборника братьев Гримм «Бабушка Вьюга» («Госпожа Метелица») и Сказка В. Ф. Одоевского «Мороз Иванович».

•
ВЫСТАВКИ КНИГ И ДЕТСКИХ ЖУРНАЛОВ, ИЗДАВАЕМЫХ В   ОТДЕЛЬНОМ ГОРОДЕ или регионе.

 Цель — ознакомление детей  с региональной литературой, творчеством местных авторов. Например, таганрожцы могут организовать выставку книг И. Василенко, создателя любимого детьми «Артемки», челябинцы — посвятить стенд активно пишущей для детей и не только для них Н. Пикулевой и т. д..

•
Выставка произведений, которые были положены в основу мультфильмов, любимых детьми.

Подборка книг и соответствующих иллюстраций по теме «Сезонные изменения в природе».

Начиная со средней группы, в каждой возрастной группе выставлять детские  журналы с целью ознакомления детей с периодикой. Такие выставки можно делать и для родителей, помещая на полку те журналы, в которых родители найдут интересный материал для себя: «Юный художник», «Юный натуралист», «Кукумбер» и т. д.

Также, следует выставлять азбуки. Их можно разделить по видам: поэтические, прозаические, художественные. Можно выставлять азбуки, принадлежащие одному автору (например, азбуки Г. Сапгира) и разным авторам (см.: Гриценко 3. «Азбуки», журнал «Дошкольное воспитание», 2001, № 9,  с. 108 -109).

•
«Нам ли не трудиться?!» Цель: познакомить детей с различными трудовыми процессами; воспитывать уважение к людям труда, мастерам-умельцам; формировать потребность
творить самому.

Алехин А. Матрешки: книжка-картинка. — М.: Малыш, 1989.

Блинов Г. Чудо-Кони, чудо-птицы: рассказы о русской народной игрушке. — М.: Детская литература, 1977.

Добрынин Ю. Самоварец, самовар, самоварище. — М.: Малыш, 1990.

Зубков Б. Книжка про книжку. — М.: Малыш, 1984.

Каменева Е. Как петух попал на полотенце. — М.: Ма​лыш, 1980.

Морозов Г. Дом принаряжается — вязью украшается. — Л.: Детская литература, 1989.

Рогов А. Про филимоновские свистульки. — М.: Малыш, 1988.

Сурьянинова Н. Синие цветы Гжели. — М.: Малыш, 1986.

Суръянинова Н. Чудеса из железа. — М.: Малыш, 1989.

Тер-Акопян А. Соломенная золотиста. — М.: Малыш, 1989.

Яхнин Л. Глиняная радуга. — М.: Малыш,1988.

Яхнин Л. Воздушные узоры. — М.: Малыш, 1988.

Яхнин Л. Вкусные картинки. — М.: Малыш, 1988.

Яхнин Л. Веселое слово Хохлома. — М.: Малыш, 1987.
· Современная детская литература представлена в презентации «Обзор 2010».(издательства, авторы, новые книги)
· О проектной деятельности в приобщении детей к чтению художественной литературы.
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